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Anfrage der WGN-Fraktion: PV-Freiflächenanlagen auf Flächen und Gebäuden der 
Wasserversorgung in Niedernhausen 
 
 
Anfragensteller: 
  
 
 
Frage: 
 
Bezugnehmend auf den WGN-Antrag (AT0040/2021-2026) und unsere Anfrage 
AF/0066/2021-2026 vom 05.05.2023 ist die Überprüfung der Liegenschaften der 
Gemeindewerke und des WBV erfolgt. Nach der Ausschlussprüfung verblieben fünf 
Liegenschaften s. Anlage 2 zur Anfrage.  
 
Dazu folgende Fragen:  

1. Wann wird mit der Installation der PV-Anlage in der Aufbereitung Oberjosbach 
(höchste Priorität) begonnen?  

2. Wann werden bei drei weiteren Liegenschaften weitere Prüfungen unternommen?  
3. Wurde mit der Stadt Idstein bzgl. des Wasserbehälters Oberseelbach Kontakt 

aufgenommen, weil der Strom von Idstein bezahlt wird? 
   
 
Antwort: 
 
1. Wann wird mit der Installation der PV-Anlage in der Aufbereitung Oberjosbach 
(höchste Priorität) begonnen? 
 
Im Zusammenhang mit der Installation der PV Anlage ist auch eine Erneuerung des Daches 
geplant. Um einen möglichst hohen Wirkungsgrad der PV- Anlage zu erreichen, ist 
vorgesehen, das derzeitige Satteldach in ein Pultdach umzugestalten. Die notwendigen 
Planungsarbeiten samt statischer Nachweise werden derzeit erbracht. Beide Planungen – 
Dachumgestaltung und Installation der PV-Anlage werden eng abgestimmt. Darüber hinaus 
ist eine Erneuerung der Entsäuerungsanlage vorgesehen. Aufgrund der voraussichtlichen 
Größe der neuen Anlage ist eine Integration des Anlagenaustauschs während der 
Projektphase ohne Dachstuhl vorgesehen. Neben den o.g. Planungsschritten erfolgt derzeit 
die Bearbeitung von Fördermittelanträgen. 
 
Die derzeitige Planung sieht vor, die Bau- und Austauscharbeiten der Entsäuerungsanlage 
und des Daches in den Sommermonaten 2024 auszuführen und unmittelbar danach die 
Photovoltaikanlage zu installieren, dies wird aller Voraussicht nach im III. Quartal 2024 
erfolgen.   
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2. Wann werden bei drei weiteren Liegenschaften weitere Prüfungen unternommen? 
 
Derzeit liegt der Bearbeitungsschwerpunkt auf der Realisierung der PV-Anlage für die 
Aufbereitungsanlage Oberjosbach. Die bereits beschriebene weitere Prüfung auf Basis der 
durchgeführten Rahmenprüfung erfolgt im Laufe des Jahres 2024, so dass die Ergebnisse 
im IV. Quartal 2024 vorliegen. 
 
 
3.Wurde mit der Stadt Idstein bzgl. des Wasserbehälters Oberseelbach Kontakt 
aufgenommen, weil der Strom von Idstein bezahlt wird? 
 
Das Ergebnis der ersten und zweiten Prüfungsstufe hat ergeben, dass eine technische 
Realisierung grundsätzlich möglich ist, aber wirtschaftlich grenzwertig. Die Ergebnisse 
werden nochmals verifiziert.  
 
Aufgrund der o.g. Prüfungsergebnisse wurde bislang noch kein Kontakt zur Stadt Idstein 
aufgenommen. Falls der Sachverhalt nach der ergänzenden Prüfung neu bewertet wird 
erfolgt nach Abstimmung die notwendige Kontaktaufnahme zur Stadt Idstein. 
 
 
Niedernhausen, den 04. März 2024 
 
 
 
Ströher 
Technische Leitung   
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